

# “点”桑成“金”带村民致富

——记北京亦辰园果蔬专业合作社理事长陈山山

◎ 张美荣



## 人物名片

姓名:陈山山  
性别:女  
民族:汉  
年龄:37岁  
职务:北京亦辰园果蔬  
专业合作社理事长  
荣誉:全国乡村振兴青年先锋、  
新时代青年先锋奖等



陈山山返乡创业。(陈山山供图)

暮色漫过位于北京市大兴区安定镇的家庭农场,直播间的灯光为百年古桑树的枝条镀上暖光。“第二届全国乡村振兴青年先锋”、“新时代青年先锋奖”获得者、北京亦辰园果蔬专业合作社理事长陈山山正反复调试镜头角度,手中桑枝按摩梳的纹理在光线下清晰可见:“这每一道纹路,都是家乡的年轮。”

从国企白领到“桑文化”创客,80后“新农人”陈山山用8年时光在泥土里扎根——没有惊天动地的壮举,只有俯下身子的坚持,让一片桑叶蜕变为涵盖37类产品的产业链,更让乡村振兴从口号变成2300余名桑农脸上的幸福笑容。

## 一场始于乡愁的“逆行”

“桑树浑身都是宝,桑椹能吃、桑叶可入药、桑皮能造纸、桑枝能做饮片……”说起家乡的古桑树,陈山山眉飞色舞,滔滔不绝,自豪之情溢于言表。

2017年2月,29岁的陈山山从待遇优渥的国企辞职,回到家乡大兴区安定镇前野厂村。“从都市白领到桑田创客,我用了6年的时间,其间两次辞职都未获批准。出去后才发现,对家乡的牵挂早就刻进了骨子里。”看到京台高速开通、北京大兴国际机场落地大兴、桑文化得到很多人的认可,陈山山按捺不住内心的渴望:“我一定要回家乡做点什么。”

她的家乡安定镇,拥有华北最大的古桑树园,享有“中国桑椹之乡”的美誉。这里的桑树历史悠久、品种繁多,现有4000多亩桑田,年产桑椹2000余吨,每年举办的桑椹采摘节都吸引大批游客。

陈山山的创业之路从一场惨败开始。2017年5月,她创办了“山山家老井头农家院”,却因远离景区、缺乏特色,开业一个月就赔了9万多元。“每天一睁眼就是人工、水

电开销,除了朋友零星捧场,几乎没有客人,家人朋友都劝我放弃。”关键时刻,培训班老师的一句话点醒了她:“民宿旅游也得有品牌,背靠桑园,为啥不能吃桑园?”

带着这句话,陈山山扎进桑田开始“攻关”。桑椹成熟期较短,只集中在五六月份,怎样把“桑”美食做起来呢?她用半年时间研制出“春色满园桑叶宴”:桑叶扣肉肥而不腻、桑椹蛋甜香扑鼻、桑叶菜团子的皮儿只有3毫米厚……

几十道以桑为原料的菜品,让这个藏在古桑园里的小院儿“火了”——周末游客需提前两周预约,最多时一天接待近1500人。

看着自家小院客流爆满,陈山山却盘算着“独乐乐不如众乐乐”。“一个小院接待能力有限,只要把客人留住,无论去谁家,受益的都是家乡人。”她走访村里的十几户农家院,从清理卫生死角到指导菜品创新,手把手教“父母辈”的乡亲们提升服务。那一年,特色美食的香气飘进更多院落,也惠及了越来越多的村民。

## 直播间里的振兴新声

在乡村振兴的时代浪潮中,陈山山不忘初心,以合作社为依托,不仅带领桑农探索多元致富路,更将目光投向了乡村中被忽视的“闲置力量”——那些因照看老人、孩子而无法外出务工的妇女。2017年,作为安定镇妇联执委的她牵头成立了“巧娘工作室”,开启从“指尖技艺”到“共富图景”的实践。

巧娘工作室初期以销售手工艺品实现增收,随着业务发展与农民素质提升工程的推进,巧娘们的综合能力不断增强,工作室逐步向“农文旅融合”转型。如今,工作室的手工艺品已涵盖葫芦烙画、插纸、编织、标本等20余类,团队从最初的3人发展到35人,累计获得版权专利30余项,成员也从女性群体扩展到中年闲置男性,助力更多乡村劳动力实现“家门口就业”。

然而,再好的农产品“藏在深闺人未识”仍是难题。2021年,陈山山启动“云端新农人”计划,无偿帮助“宝妈”学习直播带货;今年推出的“星空直播间”更是免费向村民开放,成了传播乡土文化的“文明窗口”。“你种的农产品你最懂”,她鼓励村民化身主播,不仅带货助农,还要用镜头展现田间劳作、手作过程、农家炊烟的质朴生活,让城市观众看见乡村的真实与美好。

此外,陈山山还成立了山山志愿服务队,以助农兴农为主要服务项目,解决困难群体种地难、采收难、分拣难、运输难、销售难等问题。

如今,陈山山仍在古桑树下深耕公益与文明的土壤。而她身后,越来越多返乡创业者正循着这份文明的火种归来,照亮乡土文明的新生。

# 让课堂变成“脱口秀舞台”

——记陕西省文明实践宣讲师、雁塔区微光人物朱君杰

◎ 李逸凡

四五亿,拆招驻兵要塞地,东交民巷使馆界,惩禁改修半半地”,长征战役脉络理为“强渡湘江到遵义,水江河桥山草地”,10余首创顺口溜让学生在轻松背诵中掌握核心知识。他还精准捕捉当代大学生的兴趣偏好,将《那年那月那些事儿》等视频元素融入教学,通过精心设计,让原本沉闷的课堂变成了学生喜爱的“脱口秀舞台”。

## 以真心为壤,滋养青年成长初心

思政教育的核心,是心灵的滋养与灵魂的塑造。朱君杰始终秉持“以学生为中心”的育人初心,用真心、爱心与责任心,为青年学子的成长保驾护航。

为拓展育人维度,朱君杰策划了“史影芳华”第二课堂活动,通过观影、

专家讲座、趣味访谈等形式,打破思政教育的课堂边界。他克服学生参与积极性不足、场地协调困难等多重挑战,打造沉浸式访谈沙龙。同时,他探索“校史+美育+思政”的实践新路,担任校话剧团指导教师,带领学生排演《攀登》《从延安走来》等作品,其中多部剧目斩获省级重要奖项,在省内十余所高校巡演,覆盖受众13万余人次。

## 以初心为炬,延伸思政教育边界

作为陕西省文明实践宣讲师,朱君杰不仅深耕校园讲台,更主动延伸思政教育的边界。2023年以来,他积极配合校级及雁塔区各项宣讲活动,将“思政+舞台艺术”的实践成果推向社会,其设计的作品通过多个视频号推广传播,广受好评,让思政教育走进群众生活,为精神文明

建设添砖加瓦。

“如果自己都成为了精致利己主义者,还以什么样的人格魅力去感染学生呢?”这是朱君杰始终坚守的信念。他笔耕不辍,2023年以来累计书写260万字教学内容,利用通勤、课余等碎片时间深耕学术,还撰写了20余万字的《中国民族电影赏析》原创讲义,用扎实的学术积累为教学赋能。真诚的育人初心,让他与学生建立起深厚的情谊,毕业生主动邀请他拍摄毕业照,学生遇困时向他倾诉求助,这份“被需要”的感觉,正是他作为思政教师最珍贵的收获。

朱君杰以创新破局,让思政课焕发新活力;以真心育人,让教育充满温度;以初心坚守,让精神力量传承。他用实际行动诠释了新时代思政教师的使命担当。



# 王涛:勇闯火海连救三人

◎ 宁文文/图



王涛被授予“安徽省见义勇为弘扬正气奖”。

“我只是做了父亲教我的事,比起他还差得远。”

近日,2024年度“安徽省见义勇为弘扬正气奖”获奖名单公布,宣城市宁国市仙霞镇政府经办干事王涛荣获一等奖。

2024年11月11日晚,一场大火打破了宁国市甲路镇村庄的安宁。27岁的王涛,用一次义无反顾的火场逆行,救下3位老人的生命,也让父亲传承给他的助人精神,在烈火中绽放出耀眼光芒。

当晚9时30分,寒风裹挟着寒意掠过村庄,王涛驱车途经修下村民组时,远处冲天的火光让他心头一紧。“不好,着火了!”他猛地踩下刹车,来不及多想便推开车门冲向火场。此时,火势已蔓延至房梁,浓烟滚滚中,他一边大声呼喊“着火了,快出来帮忙”,一边绕着房屋观察火情。

# 李启旺:15年修1700多把“爱心伞”

◎ 陈烨 唐梦阳 周越文/图



李启旺维修破旧的伞。

“让路上没带伞的人不淋雨,这事儿有意义!”

清晨,浙江省宁波市北仑区新碶街道米兰社区鸿翔锦园小区附近,67岁的李启旺走向自己的修理铺。修理铺紧挨小区外围墙,几根旧铁钉上挂着几把雨伞,旁边红油漆喷绘的“爱心伞”招牌格外醒目。这里既是李启旺靠手艺营生的小铺,也是承载公益的固定站点——15年里,他修好1700多把或丢弃或破旧的伞,免费供路人取用,“让路上没带伞的人不淋雨,这事儿有意义!”

李启旺是河北保定人,2009年随儿子来北仑后,就靠修伞修鞋的手艺在这

# 陈旭:热心公益的退伍军人

◎ 高林阳文/图



陈旭在摆设收藏的石头。

陈旭已无偿献血5700毫升,荣获2022—2023年度全国无偿献血铜奖。

12月10日13时许,四川省南部县大王镇雨台山村某村民一柴房起火,南部县公路二局职工陈旭刚好下班途经此处,听见有人喊“救火”,他随即停下车一边狂奔去灭火,一边拨打119火警电话。陈旭冲在灭火一线,直到配合建兴镇消防队把火完全扑灭后才离开。然而,这已不是陈旭第一次帮助别人了。

现年55岁的陈旭,2001年便退伍转业回到家乡南部县,此后他热心公益,积极投身各类志愿服务活动,用善良和真情为需要帮助的人送去关爱。2014年初,陈旭与范其飞、马毅等发

起成立了南部县蒲公英梦志愿者协会,至今已发展140余名会员,成为南部扶贫济困、捐资助学等社会公益事业的重要力量。10年来,该协会组织开展大型公益活动70余次,动员6000余人参与各项爱心活动,为乡镇学校送去“温暖包”500余个,帮扶困难家庭91户,资助困难学生752人,走访、慰问高龄老人400余人,受益群体2.7万人,累计发放帮扶善款168万余元。陈旭个人资助困难学生60余人,帮助困难群体1500余人。陈旭还坚持无偿献血,已无偿献血5700毫升,荣获2022—2023年度全国无偿献血铜奖。2018年10月31日这天,对于陈旭来说意义重大,他与中国红十字会签署了遗体捐献协议,成为光荣的遗体捐献志愿者。

此外,陈旭还是一名“奇石”收藏家,致力于奇石文化的发掘、保护和传承。他共收藏“奇石”100余吨,足迹踏遍川内各地,骑坏摩托车7辆,并在大王镇宝马河社区创办了个人奇石博物馆“旭川博物馆”,在南充各县(市、区)成立奇石赏石协会。2020年12月,南部嘉陵江奇石赏石艺术被南部县列入县级非遗项目。“我将致力于非遗保护和传承,做中华优秀传统文化的传播者。”陈旭表示。